Tema 2. EI modelo contable: patrimonio, método contable. Resultado.
Ciclo Contable

2.1. Introduccion

La planificacion contable es el conjunto de acciones encaminadas a optimizar los
procesos de la gestion de la empresa con el objetivo principal de generar informacion para
apoyar la toma de decisiones.

Esta planificacion hace referencia a la eleccién de un modelo contable por parte de las
empresas a través del cual se elabora informacion de caracter econémico financiera. La
eleccion del modelo tratara de buscar un equilibrio entre las necesidades de la empresa y
los medios con los que se cuenta para ello. Dado que la informacion econémico-financiera
que se desprende del modelo elegido se va a utilizar tanto interna como externamente,
dicho modelo contable se ha de conjugar también con las exigencias de informacion que
pretenden los agentes externos (por ejemplo, los proveedores, los clientes, la hacienda
publica etc..) y es en este momento cuando surge la necesidad de normalizar dicha
informacion.

Por lo tanto, la normalizacién contable es un requisito para cumplir con el modelo
contable y se refiere al conjunto de normas y principios a los que debe ajustarse dicho
modelo para garantizar que la informacion proporcionada por éstos es comparable en el
tiempo y en el espacio.

En el &mbito nacional e internacional, como ya hemos apuntado en el tema 1, existen
diferentes organismos que tienen influencia en las actividades de planificacion y
normalizacion contable y su caracter es tanto publico como privado.

En Espafa la normalizacion y la planificacion a veces se confunde y tal normalizacién se
encuadra en un modelo contable que es el Plan General de Contabilidad que recoge los
principios contemplados en el Codigo de Comercio (CC) y en la Ley de Sociedades de
Capital (LSC).

En los siguientes apartados del tema se trataran los conceptos previos para la
implementacién de la técnica contable necesaria para la recogida y analisis de la

informacidn economico-financiera de la empresa.



2.2. El patrimonio de la empresa

El “patrimonio de la empresa” es el conjunto de bienes, derechos y obligaciones,
susceptibles de valoracion econdmica con que cuenta todo sujeto econémico en un
momento determinado para el desarrollo de su actividad

e Bienes: es un conjunto de elementos materiales o intangibles de la empresa
con valor economico. Como por ejemplo los edificios, las mercancias, los
mostradores, ordenadores, dinero, etc..

e Derechos: estan constituidos por el conjunto de cantidades que adeudan a la
empresa deudores varios como los créditos concedidos a clientes, préstamos
al personal, etc..

e Obligaciones: son el conjunto de las deudas de la empresa con terceros, como
las deudas contraidas con proveedores, deudas bancarias, etc..

Ejemplo: Distingue los bienes, los derechos y las obligaciones de una empresa comercial

que presenta los siguientes elementos patrimoniales:

ELEMENTOS PATRIMONIALES Bienes | Derechos | Obligaciones
Debe a Hacienda por el impuesto de sociedades 5.000 € X
Mobiliario que utiliza en su oficina por valor de 4.000 € X

Un cliente debe a la empresa 3.000 € X

Maquina que utiliza para su actividad por valor de 50.000 € X

Debe 1.000 € a un suministrador del producto que vende X
Mercaderias que tiene en su almacén por valor de 200 € X

Ha aceptado una letra de cambio por valor de 10.000 € X
Tiene una letra aceptada por un cliente por 12.000 € X

Cuenta corriente a nombre de la empresa por 60.000 € X

Debe a un banco 50.000 € por un préstamo X
Debe las cuotas de la Seguridad Social por importe de 1.500 € X
Edificio donde desarrolla su actividad por 100.000 € X

Posee acciones del BBVA por valor de 16.000 € X

Dinero en efectivo en la caja de la empresa por 500 € X

El valor de una empresa, o lo que es lo mismo la parte de la empresa que pertenece a los

propietarios, de acuerdo con la informacidn desprendida de la contabilidad es el valor del



patrimonio, es decir, el valor contable de los bienes méas los derechos menos todos los

reclamos prioritarios al capital comun o deudas.

Ejemplo: Calcula el valor del patrimonio a partir de la siguiente informacion disponible
sobre los elementos patrimoniales de una empresa:

e Bancos: 7.000

e Equipos informaticos: 13.000

e Clientes: 5.600

e Terrenos: 1.800

e Proveedores: 3.900

e Préstamo bancario: 5.000

Valor del Patrimonio = Bienes + Derechos — Obligaciones =
7.000+13.000+5.600+1.800- 3.900-5.000 = 18.500

La contabilidad es el sistema que ofrece informacion sobre dicho patrimonio de manera
neutra, razonable y util para la toma de decisiones en el ambito de la empresa. Es decir,
la contabilidad se estructura como el sistema de informacién y registro de todas las
operaciones y transacciones econdmicas que realiza la empresa y traslada la realidad
econdmica en la que esta inmersa la unidad econdmica a datos entendibles para que los

usuarios de la informacion puedan tomar decisiones.

Pero ¢como transformamos los datos en lenguaje contable?

1. En primer lugar, se identifican los hechos contables: que son los hechos econémicos
con incidencia relevante y directa sobre el patrimonio del sujeto contable.

2. En segundo lugar, se valoran: se traduce el hecho contable a una unidad de medida
comun, en Espafa el euro (€).

3. A continuacion, se registran en algin soporte (normalmente en un programa
informatico de gestion a medida), pero bajo la regla de la PARTIDA DOBLE

4. Y por ultimo se elaboran los estados que sintetizan todo lo recogido durante el
ejercicio y que se denominan estados financieros o contables: generalmente en

periodos anuales.

Del proceso anterior, destacamos los siguientes aspectos fundamentales:




2.3.

El hecho contable es la representacion de coOmo una transaccién econdémica
provoca variaciones en lo que tiene y en lo que debe la empresa. Por ejemplo:
solicitar un presupuesto es un hecho econémico, pero no contable; en cambio,
contratar el presupuesto es un hecho econémico y contable. Por lo tanto, un hecho
contable lo es cuando: se refiere a la unidad contable, afecta al patrimonio de la
empresa y debe ser cuantitativamente significativo, es decir, se puede valorar con
fiabilidad.

Todas las operaciones se traducen a un valor econémico en la moneda de curso
legal en Espafia, el €. Las operaciones que realice la empresa en moneda extranjera
se registraran por su contravalor en euros.

El método de registro contable sera el de la partida doble, es decir, de cada hecho
contable hay que dar doble informacion registrando el origen de los recursos y el
empleo o aplicacion de estos. Por ejemplo, si un banco concede un préstamo a la
empresa, ésta en su contabilidad, registrard como origen “deuda con la entidad
financiera” (de donde han llegado los recursos) y como empleo “la cuenta
corriente a nombre de la empresa” (donde se han aplicado o depositado dichos
recursos).

Toda la informacion generada y registrada contablemente a lo largo de un
ejercicio econdémico, se resume en las Cuentas Anuales o Estados Financieros,
cuyo objetivo es reflejar la imagen fiel de la situacion econdmica-financiera de la
empresa, asi como el resultado obtenido como consecuencia de la actividad

desarrollada en el periodo.

Masas Patrimoniales

El Sistema de Informacion Contable clasifica cada una de las realidades que forman el

patrimonio de la empresa (=elementos patrimoniales) en una serie de conjuntos

denominados Masas Patrimoniales segun el comportamiento econdmico que tenga dicho

elemento dentro de la actividad empresarial. Asi, distingue tres grandes masas: la masa

patrimonial de activo, la de pasivo y la de patrimonio neto.

En la masa patrimonial de activo encontramos los bienes, derechos y otros recursos

controlados econdmicamente por la empresa, resultantes de sucesos pasados, de los que

se espera gque la empresa obtenga beneficios o rendimientos econdémicos en el futuro.



En la masa patrimonial de pasivo se incluyen las obligaciones actuales surgidas como
consecuencia de sucesos pasados, para cuya extincion la empresa espera desprenderse de
recursos que puedan producir beneficios o rendimientos econdmicos en el futuro.

Y la masa patrimonial denominada patrimonio neto, que constituye la parte residual de
los activos de la empresa, una vez deducidos todos sus pasivos. Incluye las aportaciones
realizadas, ya sea en el momento de su constitucidon o en otros posteriores, por sus socios
0 propietarios, que no tengan la consideracion de pasivos, asi como los resultados

acumulados u otras variaciones que le afecten.

Es en el documento “Balance” donde se refleja y se mide la situacién econdémica-
financiera de una empresa a través de sus elementos de activo, pasivo y patrimonio neto.
La ubicacidn de dichos elementos atiende a la capacidad de conversion en liquidez de los

activos y la exigibilidad de sus fuentes de financiacion (=patrimonio neto + pasivo).

Los activos no corrientes son duraderos y poco liquidos, porque se
necesita tiempo para convertirlos en dinero efectivo.

Son elementos importantes en la estructura econdmica de la empresa, pero al
. ser inversiones a largo plazo, no sirven para conseguir liquidez
Corriente (dinero) para la empresa en el corto plazo. Son recursos que sirven para el
negocio en el largo plazo, como por ejemplo un local, una furgoneta, los
ordenadores, una patente, etc.

La idea es mantenerlos en la empresa durante un largo periodo de tiempo.

Activo No

Los activos corrientes son los que se pueden hacer liquidos
. (convertirse en dinero) en menos de doce meses. Como por ejemplo,
Activo el dinero del banco, las existencias, y las inversiones financieras.
Corriente Ademas podemos entender el activo corriente como todos aquellos recursos
gue son necesarios para realizar las actividades del dia a dia de la empresa.
Se conoce como corriente porque es un tipo de activo que se encuentra en
continuo movimiento, puede venderse, utilizarse, convertirse en dinero liquido
o entregarse como pago sin demasiada dificultad.

Y

+
Liquidez ..z



. . El patrimonio neto de una empresa son todos aquellos elementos que
Patrimonio constituyen la financiacién propia de la empresa.

Neto Lo componen principalmente los fondos propios (el dinero que aportan los socios
mas las reservas guardadas por la empresa y los beneficios que haya
generado). No obstante incluye otras partidas como las subvenciones.

El patrimonio neto es el valor de una empresa segun libros contables.

. El pasivo no corriente esta formado por todas aquellas deudas y
Pasivo No obligaciones que tiene una empresa a largo plazo, es decir, las deudas
Corriente cuyo vencimiento es mayor a un afio y por lo tanto no deberan devolver
el principal durante el afio en curso, aunque si los intereses.

Engloba cualquier préstamo de financiacion a largo plazo, como por ejemplo un
préstamo bancario.

. El pasivo corriente es la parte del pasivo que contiene las obligaciones a
Pasivo corto plazo de una empresa, es decir, las deudas y obligaciones que

Corriente tienen una duracién menor a un afio. Por ello, también se le conoce

como exigible a corto plazo.

Engloba por ejemplo tanto deudas bancarias a corto plazo, come deudas por

productos o servicios recibidos, deudas por impuestos, etc...
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2.4. Las transacciones econdmicas y los hechos contables

Las transacciones econdmicas pueden derivar en hechos contables en la medida que estos
tengan una incidencia directa sobre el patrimonio de la empresa. Los hechos contables
pueden ser:

e Hechos permutativos: afectan a la composicion del patrimonio, pero no a la
cuantia del patrimonio neto. Por ejemplo: si se adquiere un ordenador para uso en
la actividad y se paga al contado.

e Hechos modificativos: son los que conllevan una variacion en el valor del
patrimonio. Por ejemplo: los intereses generados por la cuenta corriente.

e Hechos mixtos: tienen componente permutativo y modificativo.

El registro de un hecho contable debe realizarse de manera que se cumpla la Partida

Doble representada por la siguiente ecuacion:

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO




Es decir, los recursos que llegan a la empresa, ya sea en forma de deudas con terceros o
mediante aportaciones de socios estan integramente empleados en los bienes y derechos
que conforman el patrimonio. Cualquier movimiento en una masa patrimonial provocara,
0 un movimiento en sentido contrario en la misma masa patrimonial, 0 un movimiento en
el mismo sentido en una masa patrimonial de signo contrario, hasta reequilibrar de nuevo
la ecuacion fundamental.

En el siguiente grafico se representan en la parte derecha las fuentes de financiacion
propias (PN) y ajenas (P) que han llegado a la empresa y en la parte izquierda las

inversiones (A) donde se han empleado aquellos recursos:

POSTULADO DE LA PARTIDA DOBLE

PATRIMONIO
NETO

Financiacion +—
Propia

ACTIVO

PASIVO Financiacion «——

Ajena

CAPITAL ECONOMICO ? @ CAPITAL FINANCIERO
ESTRUCTURA ECONOMICA ESTRUCTURA FINANCIERA

INVERSION FINANCIACION ON

Ejemplo: La empresa IKSA, que se dedica a la venta de ropa juvenil, presenta al 31 de

octubre de 2018, los siguientes elementos patrimoniales:

Local comercial 90.000 €
Dinero en caja fuerte 3.000 €
Dinero en cuenta corriente 10.000 €
Ropa para vender 20.000 €
Caja registradora 2.500 €
Estanterias 1.000 €
Deudas con los suministradores de la ropa 10.000 €
Derechos de cobro en factura 5.000 €
Crédito concedido por Banco BBVA 40.000 €
Aportacion de los socios ?7?




Si clasificamos los distintos elementos por masas patrimoniales y ordenamos cumpliendo

la partida doble, el importe de la aportacion de los socios se calcula por diferencias, y

quedaria:
A € P+PN €
Local comercial 90.000 | Aportacion socios 81.500
Dinero en caja fuerte 3.000
Dinero en cuenta corriente 10.000 | Deuda suministradores de la ropa 10.000
Ropa para vender 20.000
Caja registradora 2.500 @ Creédito concedido por el BBVA 40.000
Estanterias 1.000
Derechos de cobro 5.000
TOTALES 131500 | TOTALES 131.500

Como se puede observar en el ejemplo anterior el total del Activo se iguala al total del
Pasivo més el Patrimonio Neto, es decir, todos los recursos que han llegado a la empresa
(en mas proporcion fondos propios que fondos ajenos) han sido invertidos o empleados
en elementos de Activo. Esto es asi porque todas y cada una de las transacciones (hechos
contables) que ha realizado la unidad econdmica se han recogido o registrado siguiendo
la partida doble: dando informacion del origen de recursos y del empleo o aplicacién de
estos.

En definitiva, las cuestiones que nos debemos preguntar ante cada hecho contable son:
e ;Qué elementos patrimoniales estan implicados?
e ;A que masa patrimonial pertenecen?
e (En qué sentido varian estos elementos?

e (En qué importe varian?

Ejemplo: Representacion, de acuerdo con la Partida Doble, de los siguientes hechos
contables derivados de operaciones realizadas por unos socios que constituyen una S.A.:
1. Los socios aportan 60.000 de € que se depositan en una cuenta corriente abierta

anombre de la empresa:



Solucion: los elementos implicados son el dinero depositado en cuenta corriente y la
aportacion de los socios; pertenecen a las masas de activo y patrimonio neto
respectivamente y ambas aumentan por 60.000 €. El valor de la empresa segun libros en
el momento de la constitucion es PN =A - P = 60.000 € - 0 = 60.000 €. Su representacion

en forma de partida doble quedaria:

ACTIVO PASIVO + P.N.
Bancos c/c 60.000 | Aportacién socios 60.000
TOTAL 60.000 | TOTAL 60.000

2.  Compra una mdquina por valor de 25.000 de € a pagar en 2 afios.

Solucion: los elementos implicados son una maquina y una deuda que financia la
adquisicion; pertenecen a las masas de activo y pasivo respectivamente y ambos
aumentan por 25.000 €. El valor de la empresa segun libros tras la adquisicion de la
maquina a crédito es PN = A — P = (25.000 € + 60.000 €) — 25.000 € = 60.000 € por lo
que se trata de un hecho contable permutativo. Su representacion en forma de partida

doble quedaria:

ACTIVO PASIVO + P.N.
Méaquina 25.000 | Aportacion socios 60.000

Bancos c/c 60.000 | Deuda compra maquina 25.000
TOTAL 85.000 TOTAL 85.000

3. Compra, al contado, por 12.000 de €, un equipo informatico:

Solucién: los elementos implicados son un equipo informatico y el dinero en la cuenta
corriente, al ser una adquisicion al contado; pertenecen ambos a la masa de activo
comportandose en sentido contrario, el primero aumenta y el segundo disminuye por
12.000 €. El valor de la empresa segun libros tras la adquisicion del equipo informatico
al contado es PN = A—P =(25.000 € + 12.000 € + 48.000 €) — 25.000 € = 60.000 € por
lo que se trata de un hecho contable permutativo. Su representacion en forma de partida

doble quedaria:

ACTIVO PASIVO + P.N.
Méaquina 25.000 | Aportacion socios 60.000

Equipo informatico 12.000 | Deuda compra maquina 25.000




Bancos c/c 48.000
TOTAL 85.000 | TOTAL 85.000
4. Abona la deuda pendiente por la maquina:

Solucion: los elementos implicados son la deuda contraida al adquirir la maquina y el
dinero en la cuenta corriente; pertenecen a las masas de pasivo y activo respectivamente
y ambos disminuyen por 25.000 €. El valor de la empresa segun libros tras cancelar la
deudaes PN =A—P = (25.000 € + 12.000 € + 23.000 €) — 0 = 60.000 € por lo que se

trata de un hecho contable permutativo. Su representacion en forma de partida doble

quedaria:
ACTIVO PASIVO + P.N.
Méaquina 25.000 | Aportacion socios 60.000
Equipo informético 12.000
Bancos c/c 23.000
TOTAL 60.000 TOTAL 60.000

5. Vende la maquina al contado, en este momento, por 28.000 €:

Solucion: los elementos implicados son la maquina y el dinero en la cuenta corriente;
pertenecen ambos a la masa de activo comportandose en sentido contrario, el primero
disminuye por el precio al que se adquirio, 25.000 € y el segundo aumenta por 28.000 €.
El valor de la empresa segun libros tras la venta es PN = A— P = (12.000 € + 51.000 €)
—0=63.000 € por lo que se trata de un hecho contable modificativo al aumentar el valor

de la empresa dado por el Patrimonio Neto. Su representacion en forma de partida doble

quedaria:
ACTIVO PASIVO + P.N.
Equipo informético 12.000 | Aportacion socios 60.000
Bancos c/c 51.000 | Resultado positivo 3.000
TOTAL 63.000 | TOTAL 63.000

2.5. Lacuenta
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La ecuacion de la Partida Doble nos ayuda a representar el contenido y el efecto de cada
transaccion, pero no resulta operativa como método de registro cuando hay muchas
transacciones. Para ello contamos con la cuenta que es el instrumento de representacion
y medida de cada elemento patrimonial que permite conocer la situacion de este en
cualquier momento, asi como su evolucion en el tiempo.

Cada cuenta se identifica con un nimero de tres digitos y un nombre. Se representa
graficamente en forma de T mayuscula que se llama t-mayor. Las dos partes en que se
divide la T han adoptado por convenio el nombre “debe” para la parte izquierda y “haber”
para la parte derecha, nombres elegidos por convenio y gue no tienen ningun significado.
Lo que si tiene significado es el hecho de hacer una anotacion en el debe o en el haber:
cargar la cuenta (anotacion en DEBE) significa que el elemento representado actlia como
empleo de recursos y abonar la cuenta (anotacion en HABER) significa que el elemento

representado actla como origen de recursos.

DEBE HABER

Cargo Abono

Se carga una cuenta o se realiza una Se abona una cuenta o se realiza una
anotacion en el debe de la misma anotacion en el haber de la misma
cuando la variacion del elemento cuando la variacion del elemento
patrimonial al que representa patrimonial al que representa
supone un supone un
EMPLEO DE RECURSOS ORIGEN DE RECURSOS

Un concepto importante relacionado con la cuenta es el saldo de la misma, que se define
como el resultado de restar el valor en € de las anotaciones del DEBE menos el valor en
€ de las anotaciones del HABER.
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D XXX.Nombre H

Valoracién al
final del ejercicio
o en un momento
determinado del

elemento
patrimonial
representado

Z Debe Z Haber

Saldo = Z Debe - Z Haber

Z Debe > Z Haber ——— Saldo Deudor
Z Debe = Z Haber !:> Saldo Cero o Nulo
% Debe < X Haber T——— — Saldo Acreedor

Las cuentas se clasifican en funcion de la masa patrimonial a la que pertenecen y el estado
contable donde se ubiquen:
Cuentas del Balance:
e Cuentas de activo: representan los elementos patrimoniales de Activo, es
decir, Bienes y Derechos
e Cuentas de pasivo: representan los elementos patrimoniales de Pasivo, es
decir, las Obligaciones.
e Cuentas de patrimonio neto propiamente dicho: representan las aportaciones
de socios y los beneficios no distribuidos
Cuentas de Pérdidas y Ganancias:
e Cuentas de diferencias positivas de PN o de Ingresos

e Cuentas de diferencias negativas de PN o de Gastos
El funcionamiento de las cuentas o teoria del cargo (registro en debe) y abono (registro

en haber) razonado en la formula fundamental de la partida doble se podria resumir con

la siguiente figura:
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Ao +#A0 + +Po + +PNo = Po + tPo + PNo + tPNo + JAo |

Atendiendo a esa teoria de cargo y abono observamos que segun el tipo de cuenta el
caracter inicial (por donde se registran por primera vez), el caracter funcional (cuando
reciben un apunte en debe y cuando en haber) y el caracter final (cual es el saldo que

presentan al cierre del ejercicio contable) es diferente tal y como se muestra en la siguiente

tabla:

TIPO DE CUENTA CARACTER CARACTER CARACTER
INICIAL FUNCIONAL | FINAL (Saldo)

Activo Nacen por DEBE Bilateral Deudor o cero

Pasivo Nacen por HABER Bilateral Acreedor o cero

Patrimonio Neto Nacen por HABER Bilateral Acreedor o cero

Gastos Nacen por DEBE Unilateral Deudor o cero

Ingresos Nacen por HABER Unilateral Acreedor 0 cero

Ejemplo: Si una empresa compra una fotocopiadora y lo deja pendiente de pago,
intervienen dos cuentas una de activo y otra de pasivo que se mueven en el mismo sentido
(ambas aumentan) por lo que tendremos una t-mayor de la cuenta de activo con un apunte

en Debe y otra t-mayor de la cuenta de pasivo con un apunte en Haber.
2.5.1. El plan de cuentas
En la cuarta parte del PGC aparece recogido el plan de cuentas. Un plan de cuentas es el

listado de los elementos patrimoniales ordenado numéricamente bajo un criterio

desarrollado hasta un cierto nivel de detalle que permita su relacién con los componentes
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de los estados contables para facilitar su elaboracion y su desagregacion a niveles mayores
y para facilitar el registro informatizado de las operaciones y el funcionamiento de
contabilidades auxiliares.
El plan de cuentas se caracteriza por ser:

1. Sistematico en el orden y la presentacion.

2. Flexible y capaz de permitir nuevas cuentas
3. Homogéneo en las agrupaciones.
4

Claro en la terminologia utilizada

En el PGC espafiol se desarrolla en nueve grupos que conforman las masas basicas, por
ejemplo, el grupo “1. Financiacion Basica”. Incorporados en cada grupo encontramos los
subgrupos o masas desarrolladas, por ejemplo, el subgrupo “10. Capital”. Y dentro de los
subgrupos se encuentran las cuentas (con tres digitos) y las subcuentas (con cuatro
“100. Capital

codificada, mediante un nimero y nombre Unico e irrepetible en todo el plan. Los 9

digitos), por ejemplo, la cuenta Social”. Cada cuenta es

grupos se distribuyen y recogen las cuentas atendiendo a los componentes de los distintos

estados financieros como se recoge en la siguiente figura:

Financiacion basica

Financiacion a largo plazo (>1 afio). Aportaciones de los
socios, capital social, reservas

P Neto y Pasivo no
corriente: Balance

Informacion sobre los bienes y derechos necesarios para
el desarrollo de su actividad y que se depreciaran con el

Activo no corriente:
Balance

Inmovilizado i S o
tiempo. Muebles de oficina, créditos a terceros,
amortizacion acumulada...
Materias primas, productos terminados, semiterminados
Existencias y componentes implicados en un proceso de produccion.

Ropa, coches .... en funcion de la actividad de la empresa

Activo corriente: Balance

Acreedores y
deudores por
operaciones
comerciales

Obligaciones y derechos de la empresa originados por su
actividad comercial y obligaciones sociales y fiscales.
Proveedores, clientes, cuentas con la Hacienda publica.

Activos y Pasivos corrientes de
caracter comercial: Balance

Cuentas financieras

Tesoreria y financiacion a corto plazo (<1 afio).
Préstamos, provisiones, créditos a corto plazo

Activos y Pasivos corrientes de
caracter financiero: Balance

Compras y gastos

Necesarios para llevar a cabo la actividad de la empresa
en un ejercicio econdmico. Compra de mercaderias,
alquiler de oficina.

Ventas e ingresos

Generados por la actividad de la empresa en un ejercicio
econdmico. Venta de mercaderias, ingresos de
arrendamiento.

Cuentas de diferencias:

Cuenta de Pérdidas y

Ganancias

Gastos imputados al
patrimonio neto

Hechos que disminuyen el patrimonio neto de la
empresa. Deterioro de participaciones, efectos
impositivos diferidos

Ingresos imputados
al patrimonio neto

Incrementos que se pueden producir en el patrimonio de
la empresa. Diferencias e conversion positivas, ingresos
por subvenciones.

Cuentas de “ajuste de
valor”: Estado de
Cambios en el Patrimonio
Neto
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2.6. Ellibro diario, libro mayor y balance de sumas y saldos

En Espafia la legislacion exige, a las sociedades mercantiles, la realizacion de
distintos libros obligatorios cada afio. Concretamente, es necesario llevar libros fiscales,
mercantiles y contables.
En el ambito contable, el articulo 28 del CC establece la obligacion de llevar dos libros
contables:

v" Libro Diario

v' Libro de Inventarios y Cuentas Anuales: que son el Balance Inicial, el

Balance de Sumas y Saldos (al menos trimestralmente), el Inventario de

Cierre y las Cuentas Anuales.

2.6.1. Ellibro diario
Es un documento donde se registran, de forma cronoldgica, todas las transacciones
realizadas por la empresa a lo largo del ejercicio contable. Como indica su hombre, el
apunte es diario y debe realizarse mediante asientos contables que contienen como
minimo la siguiente informacion:

v' La fecha de la operacion.
Los titulos y/o cédigos de las cuentas afectadas
Los importes cargados y abonados en cuenta

Una breve explicacion de la operacion

<SS X

Una referencia para coordinar la transaccion con las anotaciones de libro
mayor

El Libro Diario es el primer soporte de registro de todas las transacciones que se
producen, por lo tanto, es muy importante que su elaboracion sea minuciosa y lo méas

precisa posible, porque serd la fuente de informacion para el resto de los libros y

documentos que se elaboran posteriormente.

Fecha Cuenta Descripcion
xxx | Naturaleza del Empleo de Valor Monetario
Recursos del EMPLEO
xxx | Naturaleza del Origen de Valor Monetario
Recursos del ORIGEN
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2.6.2. EIl Libro Mayor

Est& formado por el conjunto de las t-mayor de todas las cuentas que han intervenido en
el Libro Diario. No es obligatoria su elaboracién, sin embargo, es un libro muy atil para
la toma de decisiones y se genera automaticamente a partir de los asientos registrados y

grabados en el Libro Diario.

2.6.3. El Balance de Sumas y Saldos y el Inventario de cierre

La empresa antes de determinar contablemente el resultado del ejercicio econémico debe
verificar los datos contables, comprobando, por una parte, que no se hayan producido
errores aritméticos ni de transcripcién y por otra contrastarlos con la realidad patrimonial.
Para ello, realiza el Balance de comprobacion de sumas y saldos y el inventario de cierre

del ejercicio.

El Balance de sumas y saldos tiene como objetivo comprobar que se cumple la partida
doble verificando que el total de saldos deudores se iguala a los saldos acreedores. Es
obligatoria su elaboracion segun sefiala el Codigo de Comercio y debe ser realizado al
menos trimestralmente. Més tarde se transcribe en el libro de Inventarios y Cuentas

Anuales.

Al finalizar el ejercicio también debe realizarse un inventario general de todos los
elementos patrimoniales, examinandolos y haciendo un recuento fisico de los mismos con
objeto de obtener una informacion directa de la realidad patrimonial de la empresa. Los
datos del inventario de cierre se contrastaran con los saldos que presentan las cuentas de
los elementos patrimoniales, que pueden tomarse del balance de comprobacion de sumas
y saldos que se ha realizado. Si como consecuencia de esta comprobacion se pusieran de
manifiesto diferencias en los libros contables, deberan éstas subsanarse inmediatamente,
corrigiendo los errores observados o realizando las anotaciones contables que procedan
para que los libros contables reflejen la realidad patrimonial. EI Cédigo de Comercio
sefiala también la obligacion de realizar el Inventario de cierre de ejercicio y de registrarlo

en el libro de Inventarios y Cuentas anuales.

2.7. Las fases del ciclo contable
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Los ciclos contables tienen una duracion de un afio, que en muchas ocasiones coincide
con el afio natural. Distinguimos tres fases durante el ciclo contable: fase de apertura, fase
de desarrollo contable del periodo y fase de cierre. A continuacién, desarrollamos cada

fase.

2.7.1. Fase de apertura
La fase de apertura consta de un inventario inicial, el balance inicial o de apertura, el

asiento de apertura en el libro diario y la apertura de las cuentas en el libro mayor.

Vamos a ver con un ejemplo préctico las fases de un ciclo contable: Supongamos la
empresa comercial X, S.A, que se dedica a prestar servicios de asesoramiento laboral y

que presenta el siguiente balance de apertura a 1 de enero de 2026:

ACTIVO PN + PASIVO
ACTIVO NO CORRIENTE 225.000 | FONDOS PROPIOS
Construcciones 200.000 | Capital 120.000
Elementos de transporte 25.000
ACTIVO CORRIENTE 100.000 [ PASIVO NO CORRIENTE
Clientes 40.000 | Deudas a I/p con bancos 200.000
Bancos c/c 60.000 | PASIVO CORRIENTE
Acreedores prestacién servicios 5.000
TOTALES 325.000| TOTALES 325.000

El balance inicial debe traspasarse al Libro Diario (como un asiento de apertura) y a
continuacion se genera automaticamente el Libro Mayor con esos saldos iniciales
(abriendo una cuenta para cada partida). El asiento de apertura esta formado en el DEBE
por todas las cuentas que presentan saldo deudor (cuentas de activo, cuentas de
patrimonio neto negativo) y en el HABER por todas las cuentas que presentan saldo

acreedor (cuentas de pasivo, cuentas de patrimonio neto, cuentas correctoras de activo).

Para X, S.A., el asiento de apertura quedaria:
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Ref. Cuenta DEBE HABER
(211) Construcciones 200.000
(218) Elementos de Transporte 25.000

= (430) Clientes 40.000

E (572) Bancos c/c 60.000

é (100) Capital 120.000
(170) Deudas a I/p con bancos 200.000
(410) Acreedores 5.000

A continuacion, cada registro en el libro diario se traslada al libro mayor que genera

una cuenta con su saldo inicial para cada partida:

Bancos c/c Construcciones Elementos Tte.
(A) 60.000]7.500 (1) (A) 200.000 (A) 25.000
(3) 6.000 |500 (2)

Clientes Equipos Informaticos
(A) 40.000 (1) 7.500
(3) 6.000
| |
Capital Deudas a L/P Acreedores
120.000 (A) 200.000 (A) 5.000 (A)
| | |
Tributos Ingresos Prest. Servicios Gasto Amortizacion
(2) 500 12.000 (3) (4) 11.625

Amort.Acda.Construccion ~ Amort.Acda.Eles.Tte Amort.Acda.Eq.Inform.
10.000 (4) 1.250 (4) 375 (4)

2.7.2. Fase de desarrollo del periodo
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En esta fase se registraran todas las operaciones o transacciones que realice la empresa a

lo largo del ciclo contable y que supongan hechos contables.

Siguiendo el ejemplo de la empresa X, S.A., suponemos que realiza las siguientes
operaciones:

1. Adquiere unos equipos informéticos al contado por 7.500 €

Ref. | Cuenta DEBE HABER
) (217) Equipos informéticos 7.500
(572) Bancos c/c 7.500

Se trata de un hecho contable permutativo al tratarse de dos activos que se mueven en
sentido contrario, luego solo afecta a la composicion del activo. Se traslada esta

informacion al mayor con la referencia 1.

2. Paga el Impuesto de Bienes Inmuebles al ayuntamiento por 500 €.

Ref. | Cuenta DEBE | HABER
5 (631) Tributos 500
(572) Bancos c/c 500

Se trata de un hecho contable modificativo de las masas patrimoniales de activo y
patrimonio neto (un gasto o cuenta de diferencias negativas de neto). Se traslada esta

informacion al mayor con la referencia 2.

3. Presta servicios de asesoramiento laboral por 12.000 € cobrando sélo la mitad y

dejando el resto pendiente.

Ref. | Cuenta DEBE | HABER
(430) Clientes 6.000
3 | (572) Bancos c/c 6.000
(705) Ingresos por prestacion de servicios 12.000
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Se trata de un hecho contable modificativo en la que intervienen dos cuentas de activo y
una cuenta de patrimonio neto (un ingreso o cuenta de diferencias positivas de neto). Se

traslada esta informacion al mayor con la referencia 3.

2.7.3. Fase de cierre
La fase de cierre comprende el final del ciclo contable y engloba: los ajustes previos a la
regularizacion, la determinacion del resultado, el cierre de la contabilidad y la elaboracion

de las cuentas anuales.

2.7.3.1.  Ajustes previos a la regularizacion contable

Los ajustes previos a la regularizacion contable se realizan para que el valor de los activos
responda a su valor real y para que la ganancia generada o pérdida asumida, sea la real.
Los ejemplos de ajustes mas comunes son: la regularizacion de existencias, la
amortizacion del inmovilizado o los deterioros de valor de los activos y las

periodificaciones de gastos e ingresos.

Volviendo al ejemplo de la empresa X, S.A., suponemos que todo el inmovilizado de la
empresa se amortiza al 5% respecto al precio de adquisicion cada afio. Su inmovilizado
se compone de construcciones (200.000 €), elementos de transporte (25.000 €) y equipos
informaticos (7.500 €). Luego la dotacion anual asciende por cada elemento a:

= Construcciones: 10.000 €

= FElementos de transporte: 1.250 €

= Equipos informaticos: 375 €

Ref. | Cuenta DEBE | HABER
(681) Gasto Amortizacién Inmovilizado Material 11.625
A (2811) Amortizacion Acumulada Construcciones 10.000
(2818) Amortizacion Acumulada Els.Tte 1.250
(2817) Amortizacion Acumulada Eq. Informaticos 375

Se traslada esta informacién al mayor con la referencia 4.

2.7.3.2.  Elaboracion del Balance de Comprobacion
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Finalizadas todas las operaciones y antes de la determinacién del resultado y el cierre se
elabora el ultimo Balance de Comprobacion trimestral para verificar que no ha habido

errores de transcripcion y que se cumple la partida doble.

Para la empresa X, S.A., quedaria:

Cuentas > Debe | >Haber | Saldos Saldos
Deudores | Acreedores

(211) Construcciones 200.000 200.000

(218) Elementos de Transporte 25.000 25.000

(217) Equipos informaticos 7.500 7.500

(430) Clientes 46.000 46.000

(572) Bancos c/c 66.000 8.000 58.000

(100) Capital 120.000 120.000

(170) Deudas a l/p con bancos 200.000 200.000

(410) Acreedores 5.000 5.000

(631) Tributos 500 500

(681) Amortizacion Inmov.Mat. 11.625 11.625

(705) Ingr.Prestacion de servicios 12.000 12.000

(2811) AA Construcciones 10.000 10.000

(2818) AA Els.Tte. 1.250 1.250

(2817) AA Eq.Informaticos 375 375

TOTALES 348.625 348.625

2.7.3.3.  Determinacion del resultado contable

La determinacion del resultado, comparando los ingresos y los gastos que la empresa ha
tenido en el periodo contable, constituye el objetivo final de todo el proceso de
regularizacion contable.

Si una empresa obtiene beneficios su activo se habra incrementado en la misma magnitud
que los beneficios que haya tenido. En cambio, si una empresa presenta pérdidas su activo
habra disminuido también en la misma cantidad que las pérdidas experimentadas. Esto es
debido a que conceptualmente los gastos son consumo de activo y por lo tanto provocan
disminuciones del mismo, mientras que los ingresos implican recuperacion de activo y en
consecuencia constituyen aumento del mismo.

Todo este proceso se plasma en el asiento de regularizacion que consiste en saldar por el
Debe todas las cuentas de ingresos (saldos acreedores) y por el Haber todas las de gastos
(saldos deudores) para llevar la diferencia a la cuenta de Neto 129. Resultado del

gjercicio. La diferencia muestra la pérdida (si Y, Gastos > Y Ingresos = saldo deudor) o
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la ganancia (si Y Ingresos > Y Gastos = saldo acreedor) generada en el ejercicio

econdmico. Este asiento toma como fuente de informacion el Balance de Comprobacion:

Fecha Ref. Descripcion

R | (7xx) 6 (6xx) Cuentas de Ingresos o con | Valor Monetario
saldo acreedor de los ingresos

Valor total de
(129) Resultado del ejercicio los Ingresos

Fecha Ref. Descripcion
R | (129) Resultado del ejercicio Valor total de
los Gastos
(6xx) 0 (7xx) Cuentas de Gastos o con Valor Monetario
saldo deudor de cada Gasto
D Cuentas de Gastos H D Cuentas de Ingresos H
GGG III
GGG 111

D 129.ResultadoEj. H

GGG 111

Saldo Deudor = G>| = Pérdida Saldo Acreedor = |>G = Beneficio

Con los datos de la empresa X, S.A., los asientos de regularizacion quedarian:

Ref. | Cuenta DEBE | HABER
(129) Resultado del ejercicio 12.125
R | (681) Gasto Amortizacion Inmovilizado Material 11.625
(631) Tributos 500
Ref. | Cuenta DEBE | HABER
. (705) Ingresos prestacion servicios 12.000
(129) Resultado del ejercicio 12.000
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Se traslada esta informacion al mayor con la referencia R, para saldar las cuentas de
gastos e ingresos y nace la cuenta 129. Resultado del ejercicio que en este ejemplo
presenta saldo deudor porque el Debe (gastos=12.125 €) suma mas que el Haber
(ingresos=12.000 €)) que se traduce en unas pérdidas de 125 €. Para mejor seguimiento
del caso practico se muestra a continuacion el mayor de las cuentas que han intervenido

en la regularizacion.

Ingresos Prest. Servicios Tributos Gasto Amortizacion
12.000 (3) (2) 500 (4) 11.625

(R) 12.000 500 (R) 11.625 (R)

Resultado Ejercicio
12.125 (R) [12.000 (R)

2.7.3.4.  Elcierre de la contabilidad

Una vez terminado el proceso de regularizacion contable, y determinado el resultado del
ejercicio, procede cerrar la contabilidad. Las operaciones necesarias para realizar el cierre
contable a partir de este punto son: un nuevo balance de comprobacion de sumas y saldos
(que incluya el resultado del ejercicio calculado en la etapa anterior) y el asiento de cierre
del ejercicio. Este proceso se plasma en el asiento de cierre que consiste en
saldar/cerrar/cancelar el resto de las cuentas: las que tienen saldo deudor (en general los
activos) se escribe su saldo en el Haber y las que presentan saldo acreedor (en general las
de pasivo y patrimonio neto) se saldaran por el Debe. Es en este asiento donde también
se salda la cuenta 129. Resultado del ejercicio que nacio en el asiento de regularizacion.

Esquematicamente tendré el siguiente aspecto:

Fecha Ref. Descripcion DEBE HABER

Cuentas con Saldo Acreedor (pasivo, | Valor
patrimonio neto positivo y cuentas | Monetario

L

g correctoras de activo)

L

© Cuentas con Saldo Deudor (activo, Valor
patrimonio neto negativo) Monetario
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Para X, S.A., el asiento de cierre seria:

Ref. | Cuenta DEBE HABER

(100) Capital social 120.000
(170) Deudas a I/p 200.000
(410) Acreedores 5.000
(2811) Amortizacion Acumulada Construcciones 10.000
(2818) Amortizacion Acumulada Eles.Tte 1.250
(2817) Amortizacion Acumulada Eq.Inform. 375

¢ (572) Bancos c/c 58.000
(211) Construcciones 200.000
(218) Elementos de transporte 25.000
(430) Clientes 46.000
(217) Equipos informéticos 7.500
(129) Resultado del ejercicio 125

Se traslada esta informacion al mayor con la referencia C para cerrar o saldar en el

mayor las cuentas de Balance. Para mejor seguimiento del caso practico se muestra a

continuacion el mayor de las cuentas que han intervenido en el cierre:

Bancos c/c Construcciones Elementos Tte.
(A) 60.000]7.500 (1)  (A) 200.000 (A) 25.000
(3) 6.000 [500 (2)
58.000 (C) 200.000 (C) 25.000 (C)
| | |
Clientes Equipos Informaticos Capital
(A) 40.000 (1) 7.500 120.000 (A)
(3) 6.000
46.000 (C) 7.500 (C) 120.000 (C)
| |
Deudas a L/P Acreedores Resultado Ejercicio
200.000 (A) 5.000 (A) 12.125 (R) |12.000 (R)
200.000 (C) 5.000 (C) | 125 (C)
Amort.Acda.Construccion  Amort.Acda.Eq. Inform. Amort.Acda.Eles.Tte
10.000 (4) 375 (4) 1.250 (4)
10.000 (C) 375 (C) 1.250 (C)
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2.7.3.5. Laelaboracion de las cuentas anuales

La Gltima fase del cierre y del ciclo contable es la elaboracion de las cuentas anuales que

comprenden el Balance, la Cuenta de pérdidas y ganancias y un estado que refleje los

cambios en el patrimonio neto del ejercicio, un estado de flujos de efectivo y la Memoria,

formando toda una unidad. Ademas, se deben formular en un plazo maximo de tres meses

a contar desde el cierre del ejercicio. Su estructura y diferentes modelos los veremos de

manera mas extensa en el tema 3.

Si nos centramos exclusivamente en el Balance y la Cuenta de pérdidas y ganancias para

la empresa X, S.A. quedaria:

Balance: tomamos la informacion del asiento de cierre

ACTIVO PN + PASIVO

ACTIVO NO CORRIENTE 220.875 | FONDOS PROPIOS 119.875
211. Construcciones 200.000 | 100. Capital 120.000
2811. Amortizacion Acda. Construcciones -10.000 | 129. Resultado del ejercicio (pérdidas) -125
217. Equipos informaticos 7.500

2817. Amortizacion Acda. Eqg.Informaticos -375| PASIVO NO CORRIENTE 200.000
218. Elementos de transporte 25.000] 170. Deudas a I/p con bancos 200.000
2818. Amortizacion Acda. Eles.Tte -1.250

ACTIVO CORRIENTE 104.000 | PASIVO CORRIENTE 5.000
430. Clientes 46.000 | 410. Acreedores prestacion servicios 5.000
572. Bancos c/c 58.000

TOTALES 324.875| TOTALES 324.875

La Cuenta de pérdidas y ganancias: tomamos la informacion del asiento de

regularizacion

705. Ingresos por prestacion de servicios
631. Tributos
681. Gasto amortizacion del inmovilizado

12.000
-500
-11.625
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A) RESULTADO DE EXPLOTACION -125

B) RESULTADO FINANCIERO

C) RESULTADO ANTES DE IMPUESTOS (A+B) -125
630. Impuesto sobre beneficios -
D) RESULTADO DEL EJERCICIO (C+630) -125
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